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En la ensefianza de 1a Aritmética, entendemos que ol
nifio no debe pasar, formalmente, al caleulo de los nine-
ros concretos sin que, primeramente, haya vencido cuan-
tas difioultades ofrece el mecanismo de las cuatro ope-
raciones fundamentales.

Por elemental que sea 1a obra completa que se adopte
para anxiliar al Maestro en los primeros pasos, rebazard
siempre las necesidades de la ensefianza, Y, caando el
nifio haya recorrido lo que podriamos llamar el pirimer
ciclo de la asignatura, la experiencia ha demostrado
que, casi siempre, el estado deplorable del libro exigiri
su inmediata substitucion.

Nuestro objeto, pues, se reduce a proporcionar una
obrita en harmonia con las primeras necesidades de la
ensefianga, llevando, al propio tiempo, alguna econnmia
a las familias,

Y en la seguridad de que nuestros compaiieros Lan
de apreciar el fin laudable que nos guia, les reitéeraiuos
el testimonio de nuestra inmensa gratitud.

J D. €.
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Sistema usual "i pesas, med_idas y monedas

Unidad

Medidas ma-
yores que el{
metro.

Medidas me-
nores que el
metro.

Unidad

Medidas ma-
yores que el
gramo.

Medidas me-|

nores que el

gramo

Unidad

Modidas ma-
yvores que el
litro.

Medidas me-

nores que el
litro.

Medidas de longitud

Bl metro = 10 decimetros.
El decametro = 10 metros,
El hectémetro — 10 decdmetros, o 100 me-

tros.

El kilémetro = 10 hectémetros, o 1,000 me-
tros.

El miridmetro=10 kilémetros, o 10,000 me-
tros.

El decimetro = 10 centimetros.
El centimetro = 10 milimetros.
El milimetro,

Medidas de peso

El grame = 10 decigramos.
El decagramo = 10 gramos.
El hectogramo = 10 decagramos, o 100 gra-

mos.

El kilogramo — 10 hectogramos o 1,000
Zramos.

El miriagramo = 10 kilogramos, o 10,000
gramos.

El guintal métrico=10 miriagramos, o 100
kilogramos, o 100,000 gramos.

La tonelada métrica = 10 guintales métri-
cos o 1.000,000 de gramos.

El decigramo = 10 centigramos.

El eentigramo = 10 miligramos.

El miligramo.

Medidas de capacidad

El litro = 10 decilitros.

El decalitro — 10 litros.

El hectolitro = 10 decalitros, o 100 litros.

Fl kilolitro = 10 hectolitros, o 1,000 litros.

El mirialitro=10 kilolitros, o 10,000 litros.

Bl decilitro = 10 centilitros.

El centilitro = 10 mililitros.

l El mililitro.




Unidad.

Medidas ma-
yores que el
metro cua
drado.

1) —

Medidas de superficie

Bl metro cuadrado—100 decimetros cuadrados.

El decametro cuadrado = 100 metroa cua-
drados.

El hectometro cuadrado = 100 decdmetros
cuaadrados.

El kilometro cuadrado = 100 hectémetros
enadrados,

El miridametro cuadrado — 100 kilémetros

cuadrados, |
PNy ot B i} iigizﬁiﬁnﬂaﬂm drado — 100 centimetros
E,?;?,iql:_:;;}- El centimetro cuadrado = 1000 milimetros
d.i"f!rﬁ"ﬂ' I ! cuadrados.
i El mi#limetro cuadrado.

El decametro cuadrado también se llama drea.

El hectometro cuadrado  » : » heeclarea,

Kl metro cuadrado > » » ceniidrea.

De consiguiente:

Unidad

Medidas ma-
yorcs gue
el metro cti-
bico.

Medidas me
nores que
al melro c-
bico.

Unidad . .,

Deoro .

|
|

La hectdarea = 1”'[.]‘1.'1;1"51‘!1'3.
Bl area=—100 centiareas.

Medidas de volumen

El metro ciibico=1,000 decimetros ctiibicos.
El decametro cubico = 1,000 metros eiithi-

cos,

El hectometro cibico = 1,000 decametros
elitbhicos.

El kilometro cubico = 1,000 hectémetros
cabioos,

El miriametro cubico = 1,000 kilometros
cubicos.

El decimetro cubico = 1,000 centimetros
etibicos.

El centimetro cithico = 1,000 milimetros
cubicos.

El milimetro cubico,

Mounedas

La peseta,

LD pesatas,
50 :

™ ' a " L] ]

La pieza de.
TN T AP




Deoro . .

De plata .

De hronce

-

e

Lia pieza de
La

b ] ]
IJ.'r'I.. ¥ ¥
Lin L L]
L pieza de
Lia » »
L.a » »
La » >
I pieza de
L.a B L
IJH;1 B ¥
La » B

25 p
20
10

H

4
060 o
(1420
0:10 . d
0 0H
()2
001

-

esetas

]
]

o pesetas,

B
e peseta.

g pesc I
B ]

] ]

» ]

Monedas efectivas antiguas de oro y plata que
tienen curso legal

DE ORO

[,a onza, que vale.
[ia media ODEMR . y
Kl dobldn de Isabel .

o centédn . .

El doblén de oro
El medio dabldn
El darillo nunavo

El darillo viejo
anmento

Kl siglo .
Kl instro
El afio comhn
Kl ailo bisiesto,
El mes comiin
Conl Tt R
.a semana
El din
La hora
El eunrto .
El minnto.

L ¥

L 3 L.

L]

DE FLATA
. 18 duros El sscmdo o medio
8 .3 duro, gue vale.
La peseta columna-
- rin 0 mejicana.
' oL Lan medin id. id. .
“ . La media pesein
2 5 sencilla 4
1  ERL | El real Linll.tmrmrm
- te vale . .
e s El resl de vellon o

M maravedises

Medidas de Tiempo

100 afios, o 20 iustrod.

L] L]

0 A 11IIH~F-

E # L]

o afios.

10

b .
2R

rl=

-

'

12 meses, b2 samanns o 366 dins

12 mesos, o D86 dins.

30 dias
T dias
24 horas.
i coartod, o B0 minuntos.
15 minutos.
0 segundos.

Meses del alo.- Enan:-, mbrern. marso, abril, mayo, junio, julio,
agostn, septiembre, aatubre, nnvmmhrn y dic mmbrm

Dias de los meses

90 dins ha noviembre

con abril, jnnio y septiembre,
95 tieno uno (febrerao)

v los otros, 31,
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Preliminares

1. Cantidad. — Cantidad es todo lo que puede re-
presentarse por nimeros, exacta o aproximadamente,
como: la distancia, el dinero, el {iempo, ete.

2. Unidad. —Unidad es el uno de todas las cosas,
como: un libro, una mesa, un nifno.

8. Qué es numero.— Niumero ea el resultado de
comparar la nnidad con la cantidad.

4. Qué es Antmétma — Aritmética es la ciencia
que trata de los numeros.

5. Cémo se divide el ntimero. — El ndmero se
divide en entero, quebrado y mixto; abstracto y con-
creto; homogeneo y heterogeneo; incomplejo y complejo;
digito y polidigito.

6. Numero entero, — Numero entero es el formado
por una unidad o por la reupion de varias unidades,
como: un sombrero, dos casas, cincuenta plumas, cuatro-
cientos veinte paiiuelos, ete.

7. Numero quebrado. — Numero gquebrado es el
formado por una parte de la nnidad o por la reunién de
varias partes iguales de la unidad, v. gr.: una mitad, seis
novenos, veintiocho setenta y cinco avos, ete.

8. Namero mixto. — Numero mixto es el que estéd
formado por un entero y un quebrado, v. gr.: dos y cinco
sextos, cuatro y tres novenos, ete.

9. NGmero abstracto. — Llamamos nmimero abs-
tracto al que no dice la especia de sus unidades, como:
una mitad, seis, cuarenta y nueve, ete.

10. Numero conereto. — Numero concreto es el que
dice la especie de sus unidades, como: medio litro, seis
soldados, cuarenta y nueve pesetas, ete.

11. Numeros homogéneos.—Numeros homogéneos
son los concretos gne se refieren & una misma especie de
unidades, como: catorce peselas, cien pesetas, quinientas
treinta pesetmr.

12. Numeros heterogéneos.— Numeros heferogé-
neos son los concretos que expresan unidades de distinta
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especie, v. gr.: catorce pesetlas, cien caballos, quinientas
treinta holas, ete.

13. Numero incomplejo.— Numeroincomplejo es el
concreto que expresa una sola especie de unidades, ver-
bi gracia: sesenta metros, catorce quintales.

14. Nuamero complejo. — Numero complejo es el
conereto que consta de dos o més clases de nnidades de
diferente especie; pero que se refieren a una misma medi-
da, como: tres duros, dos pesetas y tres reales! vewnle
dias, wna hora, quince minutos y siete segundos, ete.

16, Numero digito.— Nimero digito es el que puede
rapresentarse por una sola cifra, como: siete, dos, sexs, ete.

16. Namero polidigito.— Numero polidigito es el
que se representa por dos o mas cifras significativas,
como: doce (12), trescientos diez (810), cuatro mil echo-
cientos catorce (1,814), ete.

Numeracion

1. Numeracion y cémo se divide. — Numeracidn
es la parte de la Aritmeética que enseila a expresar y re-
presentar los nimeros. Se divide en hablada y escrita.

2. Numeracion hablada. —La numeraciin hablada
nos enseiia a expresar los ntimeros por medio de pala-
bras.

3. Numeracidn escrita. — La numeracion eserila
nos ensefia a represenfar los niimeros por medio de
signos, llamados cifras o guarismos.

4, Base de un sistema de numeracion.— [lase de
un ststema de numeracion es el nimero de cifras que en
él se emplean. Nuestro sistema es el déclupo o decimal,
y se llama asi porque su base es diez.

Numeracion hablada

1. Cémo se expresan los naimeros.— Para expre-
sar los niimeros nos valemos de las palubras siguientes:
uno, dos, tres, cuatro, cinco, sets, siete, ocho, nueve, diez;
veinte, ireinta, cuarenta, cincuenta, sesenta, setenta,
ochenta, noventa, ciento; mil, mellon, billon, trillon, ete.

2. Decena.—Una decena es la reunion de diez uni-
dades.
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3. QCentena.— Una cenfena es la reunidon de cien
unidndes, o de diez decenas.

i, Millar.— Un mil o millar, es la reupion de mal
unidades o de diez centenas.

. Millén.— Un milldn es la reunion de me! millares.

3.  Billén.—Un billdn es la reunidén de un millon de
millones.

7. Trillén.— Trillon es la reunion de un mellon de
heliones.

4, Diferentes 6rdenes de unidades.— De lo que
Ilevamos dicho, se dednce que hay diferentes drdenes de
unidades, n saber:

[inidades, decenas, cenlénas.

Unidades de millar, decenas de midlar, centenas de
aillar.

Unidades de millén, decenas de millon, centenas de
millon.

Unidades de millar de millon, decenas de millar de
milldn, centenas de millar de millon,

Untdades de billdn, decenas de billdn, cenlenas de
belldn.

Unidades de millar de billén, decenas de millar de
hillon, centenas de miltar de billon

[nidades de trillon, decenas de trillon, centenas de
trillon, Y asi, sucesivamente,

9. Relaciéon gque existe entre las diferentes uni-
dades de nuestro sistema de numeracion.— La rela-
cidn que existe entre las diferentes unidades de nuestro
sistema de numeracion, es la siguiente: diez unidades de
an orden cualquiera forman una unidad del orden inme-
diato superior. Asi: diez unidades forman una decena;
diez decenas, una centena; diez centenas, un mlar; diez
millares, una decena de millar; ete., ete,

Numeracion escrita

l, Signos con que se representan los nimeros.
—Los nueve ntimeros uno, dos, tres, cuatro, ¢iuco, seis,
giete, ocho, nueve, se representan por estas stgnes: 1, 2,
3 4,5,6,7, 8,9, quese llaman cifras o guariamos.

9, Oifras significativas y no significativas.—
Cifras significativas son los nueve nimeros digitos: 1,




2.8.4,5,6,7, 8,9 S6lo hay una cifra no significaliva,
que es el cero, y se representa por este signo: .

3. (O6émo se representan las decenas, centenas,
millares, ete.— Las decenas se representan colocandolas
a la izquierda de ias unidades simples o de primer orden;
las centenas, colocdindolas a la izquierda de las decenas;
los millares, colocAndolos a la izquierda de las centenas;
las decenas de millar, colocindolas a la izquierda de los
millares, y asi, sucesivamente.

4. Oémo se escribe un nimero cualguiera.-—
Para eseribir un niimero cualquiera, se escriben, de
izquierda a derecha, las unidades de sus diferentes érde-
nes, principiando por las de orden superior. Si un orden

carece de nuidades, se pone en su lugar el cero.

EreMrLo. Escribase el nimero: cuatro trillones, ciento
veinte-mil, seiscientos cincuenta y nueve billones, tres-
cientos dos mil, ciento setenta y ocho millones, cnarenta
y siete mil, ciento veintitrés unidades.
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5- Cémo se lee un ntumero cualquiera. — Fara
leer wn numero cwualquiera, se dividen sus cifras en
grupos de & seis; en la parte baja del primer grupo, se
ascribe un 1 de tamafio inferior, que representa los ini-
llones; en la parte baja del segnundo, un 2, que representa
los billones; en la del tercero, un 3, que represents los
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trillones, y asi, sncesivamente. Luego, cada grupo de a
seis cifras se divide en dos grupos de a tres por medio
de una coma, que representa los millares respectivos, y
se leg de izquierda a derecha dando a cada guarismo el
nombra correspondiente.

EremMrro. Sea el namero anterior:
1,120,659,802,178,047,128

Y se leera: cuatro trillones, ciento veinte mil, seis-
cientos cincnenta y nueve billones, trescientos dos mil,
ciento setenta y ocho millones, cuarenta y siete mil
clento veintitrés unidades,

6. Diferentes valores de cada cifra.—Cada cifra
tiene, en el nGmero, dos valores: uno llamado absoluto,
que es el que tiene por su figura, y otro llamado relativoe,
que a3 8l que le corresponde por el lugar que ocupsa.

Numeracion romana

L. Cifras de la numeracién romana.—Las cifras

empleadas en la numeracién romana son
las latras I~ W L D M
que representan 1 5 10 50 100 500 1000

2. Reglas para escribir y leer niimeros roma-
nos.—Las reglas que no debemos olvidar para escribir
y leer ndmeros romanos son las siguientes:

1.* St aladerecha de una cifra se pone otra iyual
0 menor, el valor de la primera queda aumentacdo en el
valor de la sequnda.

2.* 8@ a la izquierda de una cifra se escribe otra
menor, el valor de la primera queda disminuido en el de
la sequnda.

3.* En ningun nitmero, por regla general, se pone
una misma cifra cuatro veces segquidas.

4.* Las unidades simples se transforman en unida-
des de millar, poniendo una raya horizontal encima del
numero o numeros que las expresan.

5.% 8t entre dos cifras cualesquiera exisle otra de
menos valor, ésta se combina con la siguiente para dis-
minuirla.

Ejaxpros: X1 XXXIX LXXII VC IC CCCIC VIX
Representan 11 39 72 98 99 099 5,000




Suma o adicion

1. Qué es sumar. —Sumar es reanir dos o mas na-
meros homogénaos en nno solo,

2. Datos y resultado de la adicion.— Los datos
de la operacién de sumar se llaman sumandos, y el re-
sultado se llama suma o lotal.

5. Bigno de la adicion.—FEl signo de la operacton
de sumar es una ernz, que so lee mas ().

4. CoHbmo se indica que dos o mas nuameros han
de sumarse.— Pura indwar que dog o mds nimeros han
de sumarse, so eseriben unos a continuacion de otros
separados por el signo mis. Asi, ei queremos indicar que
los ntiumeros 6, 12 y 520 han de sumarse, los eseribiremos
de este modo: ('~ 12 - 520,

h Casos que pueden preseatarse en el sumar
y como se resuelven. —En la adicion, preden presen-
tarse dos casos: 1.° Qne todos los sumandos tengan nna
gola cifra, 2.° Que alguno o algunos sumandos tengan
m&s de una cifra,

8i los sumandos tienen todos una sola cifra, se eseri-
ben unos después de otros separados por el signo mas; a
contintacion, el signo igual, y Inego el resultado: asi:
6444 5=18.

Si 1oz sumandos tienen varias cifras, se eseriben unos
debajo de otros-de modo que sa correspondan las unida-
des de los diferentes ordenes, colocando el signoa la iz-
quierda de ecada uno, menos & la del primero.

Se tira una raya por debajo, y se suman primero las
unidades, lnego las decenas, después las centenas, eteé-
tera, escribiendo las smmas debajo de las unidades res-
pectivas.

Si la suma de las unidades da alguna decena, se suma
con las decenas, y se escriben por suma las unidades so-
brantes; si la suma de las decenas da algnna centena, se
sama con las centenas v se escriben las decensas sobran-
tes, y asi, sucesivamente,

. Eapsmrro: 14 qq. (quintales) 4 380 qq.+9 qq- +
2480 gq., geudantos gq. son? - ¢ g
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14 qq.

+ 880 > Sumandos.
+ 9 .
St

Suma, o total. 2888 quintales,

6. Prueba—La prueba del sumar se hace volviendo
a sumar de abajo para arriba, si antes hemos sumado
de arriba para abajo. Si no hay error, las dos sumas son
iguales,

Ejercicios mentales sobre la suma

1. Afiadir 2 a un niimero, afiadirle de nuevo al na-
mero obtenido, y asi sucesivamente, hasta llegar a un
numero mayor que 100. Asi:

1.2 1y280n8,y2s80nb,y2s80nT, y2son 9. ..
Ly 3 s & @ 8, w2 B, ¥2 5 LSS

2. Los mismos ejercicios con el ntimero 3. Asi:
ly8sond, y8son 7,yB8sonl0,y3s0nl1d.....
2y8 > 5,y8 » 8,y8 > 11,y8 » 14.. ...
S ¥o » UG, yB. » B.y8 » 1%.¥8 » 164 Uil

3. L.0s mismos ejercicios con el nlimero 4, Asi:
lydsond,y4son 9, ydsonl3, ydsonl7 ... . ,
Oy4 > 6,y4 » 10, y4 nlhy4 X8
Sydcs T yd » 11, y4 5 16, y4 5 29 0 v
4y4 » B, yd »- 12, y4 » 16,74 » 20. ... .

4. Los mismos ejercicios con el ntimero 5. Asi:

1y 5son E,yﬁsnn 11, y6son 16,y 6son 21 . , , .
o AL Rp ANES i R IR SR o W2 I T L S S WRSETR
3yb » B,}rﬁ » 18,ybH » 18,}'5 . S
A4yb » 9,55 » 14,y5 » 19,35 » 24 .. ..
byo » 10,y6 » 15,y5 » 20,y6 » 25. ...

5. Los mismos ejercicios con el niimero 6. Asi:

ly6gon 7,y6sonlB3 y6eon 19, y6son 25, ...
=y 6 ¥ '8, y68 » 4. y% > 20,yv6 s 28, ., ..
ogy8 v Biy6 » Iby6 » 2. yv6 s S .. ..
2y0:-5, 10, w6 » 16;vyd » B-wh§ » 282 ...,
by 6 s 21,96 » A1, »6 » 88,98 o 29Ce, o
byt » 12,y6 » 18, y6 » 24,y6 » 80.. ..
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Los mismos ejercicios con el niimero 7. Asi:

ly7son 8,y7
2y Y s 9, ¥y
3}'7 > 11_}1.}'?
4}"? ¥ ll,:q'T
Biyd = WUy
ﬂ}"T ». 18, %7
i A R T . PR

son 15, y Tson 22, y i
» 16, y7 » 28,y 7
» 1T, yT » 84,y 1
» _H"‘l‘ Y T » L‘m.lr Y [
s, AT » My &
» 20, v7 » 24, ¥y 1
PR ) 1 Y (N E"‘.i-, y 1

T
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Los mismos ejercicios con el niimero 8. Asi:

OO0 =Y O O e 50 BO =i
e g e e e e
waloails oo sleallosllocliosn

Los mismos ejercicios con el nlimero 9. Asi:
1 y9son 10, y 9son 19, y 9 son 28, y 9somn 37 . . ,
E}rﬂ'a llj'"}: 2‘[]}?9 » 293’9:33 .
By 9 » 12, y9 o El,yﬂ' > 30, y9 » 89 6
4y9 » 18,y9 » 22, ¥y 9 o 8l, y 8 » 40 ¢
5y9 » 14,59 » 28,y9 » 82,59 » 41..,
6y9 » 15,39 » 24,39 » 33,59 » 42..
Ty9 »- 16,59 » 25, y9 » 84,y9 » 43. ..
8y9 » 17,y9 » 26,y9 » 385, y9 » 4. ..,
9y9 » 18,y9 » 27,y9 » 86, y9 ~ 46. . .
Los mismos ejercicios con el nimero 10. Asi:
1y1ﬂsnn 11, y 10 son 21, y 10 son 31, y 10 son 41 ., .
2y 10 » 12, y 10 » 23 y 10 32, y10 » 42 ; 3
B}FIU » ]H}lﬂ > 25}'1'] » 83, vy10 » 48 .,
4510 » 14,510 > 24 y10 » 84, y10 » 44,
byl0 » 15,y10 » 25, y10 » 86, y10 » 45 . .
6y10 » Iﬁ,ylﬂl » 26,y10 » 86, y10 » 46 . .
Ty10 » y10 » 27,y10 » 87,y10 » 47 ..
8y10 » 15 FJD > 98, v10 1 88,y10 » 4B, .
9y10 » 19,}’1{] > 20,y10 » 89,y10 » 49 .
IDJFIG > m,ylﬂ » Hﬂ,yl‘“ » -!lﬂ',}'lﬂ N

MW ¥ W B ¥

10, y 8
ll,y a)
12, y 8
18, y 8
14,y 8
15, y 8
16, y B

¥ W W W W

1‘% y 8

19, v 8
20, 3 8
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24, y B
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Resta o substraccion

. Qué es resta o substraccion.—lesta 0 subs-
traceidn, es una operacion que tiene por objeto quitar un
nimero de otro, o bien: conociendo una suma y uno de
los dos sumandos que la forman, hallar el otro sumando.

2. Datos y resultado de la substraccién, —Leos
datos de la operacion de restar se llaman minuvendo y
substraendo, v el resultado, resta, exceso o diferencia,

3. Qué es el minuendo.—El minuends es ol ni-
mero mayor o la suma conoeida.,

4, Substrasndo. — El substraendo ea ¢l ntmero
manor, o el sumando conocido.

5. Restn. —Resio es el reanltado de la operacién de
restar, o el sumando deseonocido.

fi. Bigno de la substraccion. —El signo de la ope-
racion de restar es una raya horizontal, que se lee me-
nos(—).

7. Cémo se indica la substraccion.—Para ind:-
car que dos numeros han de restarse, se escribe primero
ol mayor v lnego el menor separados por al signo menos,
Asi: 8—3; 12—10, ete,

5. Casos que pueden presentarse en el restar, —
En la operacion de restar, pueden presenfarse dos casos:
1.° Los dos niimeros tianen nna sola cifra. 2.° Uno o los
dos niimeros tienen mas de una cifra,

9, Cbémo se resuelven, —Cuando minnendo y subs-
traendo tienen una sola ¢ifra, primero se escribe el mi-
nuendo, luego el signo menos, a continuaciéon el subs-
traendo, despunés el signo ignal v segnidamente, el re-
sultado. Asj: § —2 =29 —83=6,

En los dem#ds casos, primero escribimos el minuendo
y debajo el substraendo con el signo menos, de modo que
g8 correspondan las unidades de los diferentes drdenes.

Se tira una raya por debajo; de las unidades del mi-
nuendo sa quitan las del substraendo, ¥ se escribe el
resto, v se hace lo mismo con las decenas, centenas, mi-
liares, ete.

Puede suceder que una cifra del substraendo sea ma-
yor que sn respectiva del minuendo.

Fn este caso, se afiaden a la cifra del minnendo diez
nnidades, y se halla el resto; y al restar la cifra inme-
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diata superior del substraendo de su respectiva del mi-
nuendo, se afinde una nnidad a la del snbstraendo,

De este modo. afiadimoa & minuendo y substraendo
nn mismo niumero, y el resto no altera,

EjeMrros. 8476 metros — 3 melros; 1863 § (duios)

— 040 & RHesolucion:
5476 metros. Minuendo. 1863 § Minuendo.
= =5 : Substraendo. — 940 » Substraendo.
Resto 8473 metrox. Resto 928 §

10. Pruebsa. La prueba del restar se hace sumando
el spbstraendo con el resto, y, i no hay error, resulta el
minuendo, :

Ejercicios mentales sobre la resta

1. Restar 2 de un niimero, quitarle de nuevo del re-
sultado, y asi sucesivamente, EJEMPLOS!
80 — 2 quedan 28; 28 — 2 quedan 26; 26 — 2 gquedan 24,
ol —2 0 29; 20 — 2 » 97 97 — 2 > i T
2. Los mismos ejercicios con el numero 8. Asi:
80 — B quedan 27; 27 — 3 quedan 24; 24 — B quedan 21. .
81 8 3 28 98— - » 925 258 & TOm
W — 3 » ';]”1' E{: — 3 » 1'.’.13. '..::"; — 2} # E-U

3. Los mismos ejercicios con el namero 4. Asi:

28 — 4 quedan 24; 24 — 4 quedan 20; 20 — 4 quedan 16, .
07— 4 oo aR o STRRES 19: 10 —4 T ) 180
26 — 4 » 22 24 —1 > 18: 18 —4 » 14.
25 — 4 : 21; 21 —4  » 17; 1T—4 > 13.

4, Los mismos ejercicios con el niimero 5. Asi:

40 — B quedan 85; 85 — b quedan 80; 80 — 5 quedan 25. .
41 —5H > 86; 81 — 5 » Bl:81—-b s 264
42 — 5 a 87: 3T —5 92: 82 —Bb > o
43 —5 : B8: 48 — b > 33. 33 —56 > v, P
44 — 5 BY: 99 —D > 34; 34 —9 > 29.

5. Los mismos ejercicios ecn o] niimero 6. Asi:
46 — 6 qunedan 40; 40 — 6 quadan 34; 34 —6 gunedan 28, ,
4T — 8 : 41; 41 — B : 85 85— » o9 .
48 — » 19- 42 — § , a6: 84 — 6 > 0.
49 —6 : 45: 43 — 86 : 37; 871 —6 s:  BlLis
b0 — 6 - 44: 44 — 6 > 35; 88 — 6 ». 92,
B8 > 45:45—6 3. 859890 ' 88
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6, Los mismos ejercicios con el ntimero 7. Asi:
50 — 7 quedan 43; 43 — 7 quedan 86; 36 — T quedan 29,

BLicT Ay A4 | 28T B =1 e B0
52—? » 45. 45 — T » Hq; 38 — T » 31.

BB—7 » - 46: 48—7 .» 89:8_7 > 83
B4 — 17 » 47, 47 — 7 » 40; 40 — 7 > 38. .
56—T7 » 48:48—T > 41341 —T = B4..

Los mismos ajercicios con el numero 5. Asi:
80 — 8 quedan 72; 72 — 8 quedan 64; 64 — 8 quedan 56. .
81 —8 » 18; 13 —8 » 65; 65 — 8 > Bifer.
84 —8 16; 16 —8 63; 68—8 » 60, .
§8—=8 5 . 8 18—8 70; 70 —8 s 62,
B—g. » 8l:81—8 18: 18 —8 3 85,
3. Los mismos ejercicios con el namero 9. Asi:
90 — 9 guedan 81; 8L — 9 quedan 72; 72 — 9 quedan 63. ,
92—9 » 83:83—9 > u .1 =G iGN
Hﬁ - » Bﬂ; 36 —9 " 1 q 5 ﬂ.':-'., -
97—9 » 88:88—9 = 9 9_9 . 0.
Y. Los mismos ejercicios con el numero 10, Asi:
90 — 10 quedan 80; 80 —10 quedan 70; 70 —10 quedan 60,
92—10 o 82: 82—10 : 41, 72—10 B2,
97 — 10 . 87; 87—10 > T1; 17—10 » B7.
99 —10 > 89:89—10 s 79;79—10 » 9.

¥ v w

Multiplicacion

1. Qué es multiplicar. — Mulfiplicar es hacer un
niimero tantas veces mayor como unidades tiene otro, y
también: dados dos numeros, hallar un tercero, que sea
con respecto a uno de elloa lo que es el otro con respecto
de la unidad.

2. Datos y resultado de la mualtiplicacién.— Los
datos de la multiplicacién toman el nombre general de
factores, y el particular de mulfiplicando y multiplica-
dor. El resultado de esta operacién se llama producto.

3. Multiplicando.—Mulliplicandoe es el nimero que
se multiplica,

4. Multiplicador. —Multiplicador es el nlimero por
el cual se multiplica el mulitiplicando.

5. Bigno de la multiplicacién. — El signo de la ope-
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racion de multiplicar consiste en una cruz inclinada ().
o en un punto (.). Ambos signos se leen multiplicado por.

3. Cémo se indica que dos o mis nimeros han
de multiplicarse.— Para indicar que dos o mds nume-
ros se multiplican, se escriben nnos & continuacién de
otros separados por el signo. Asi: 8> 4; 82X 12 > 680;
etcétera, o bien: 8. 4; 8. 12, 580, ete.

7. Casos de multiplicar.—En la muliiplicacion,
pueden ocurrir tres casos:

1, Maultiplicar un nimero de una sola cifra por otro
de nuna sola cifra. |

2. Multiplicar un niimero de varias cifras por otro
de una sola ciira.

8.2 Multiplicar un nimero de varias cifras por otro
de varias cifras,

8. Resolucién del primer caso.— Para multipli-
car un numero de una cifra por otro también de una
¢cifra, se escriben multiplicando y multiplicador separa-
dos por el signo; & continuacién se pone el signo ignal,
y luego, el resultado. Asi: 8X4=1382;9 X 3= 27, ete,

9~ Resolucién del segundo caso.— Para mulii-
plicar un numero de varias cifras por oiro de una sola
cifra, se multiplica cada cifra del multiplicando por la
cifra del multiplicador, empezando por las unidades sim-
ples, v las decenas de cada producto se agregan al produc-
to parcial siguiente, eseribiendo solamente las unidades.

EIEMPLOS:
81 3 6 = bii; 12530 > 5 = 62900,

10. Resolucién del tercer caso. — Para multipii-
car un numero de varias cifras por otro también de va-
. rias cifras, se multiplica todo el multiplicando por cada
cifra del multiplicador, y se suman los productos parcia-
les: teniendo presente que cada uno de ellos es del orden
de la cifra del multiplicador que lo produce.

EigMPLO: 8465 Multiplicando.
> 256 Multiplicador.

42815 Unidades simples.
liiﬂﬂii Decenas.
Produeto: 211575 Unidades.
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11, Prueba de la multiplicaciéon.— La prueba da
la operacion de muitiplicar se hace tomando el maltipli-
cando por multiplicador, y éste, por multiplicando.

12, Elorden de los factores jaltera sl producto?
—lut orden delos factores no altéra el producto; razén por
la cual, para abreviar la operacidn, tomaremos siempre
por multiplicador el factor de menos cifras.

13. Casos abreviados v su resolucién. — Los
principales casos de la multiplicacion abreviada son:

.9 Cuando uno de los factores es la unidad seguida
de ceros.

2. Cnando un factor, o los dos, terminan an ceros,

3.2 Cuando el multiplicador tiene ceros interme-
dios.

Cuando uno de los factores es la unidad sequeida de
ceros, el producto se halla eseribiendo a la derecha del
otro factor los ceros que lleva la unidad. Asi: 546 x 10=
8160: 120 > 100 = 12000+ 98752 3¢ 1000 = 96752000,

Cuando un factor, o los dos, terminan en ceros, se ve-
rifica la multiplicacién preseindiendo de los ceros, v a la
deracha del producto total, se eseriben tantos ceros como
hay en ambos factores,

EjevrLros: 846 Q4700
Producto: Tu140 51332
1 'L-H'thg

Prodncto: 298852000

Cuando el multiplicador tiene ceros intermedios, se
verifica la multiplicacion prescindiendo de ellos, y eseri-
biendo la primera cifra de la derscha de cada producto
parcial debajo d:1 orden correspondiente.

EyeMprLos: H126 B32(159
» T02 s S0
1655 |26 104
(3 La3i ks vt DHIRNS
o - [ Ik 3
Producto A9 LAHLG2 1264112

Produacto l"- I“ﬂ'!'l l;*;'r-i- _1' l:il




Problemas de sumar, restar y multiplicar para
resolver mentalmente

1. Antonio tiene 4 pesetas en la mano derecha, 5 en
la mano izquierda vy 2 en un bolsillo. ;Cudntas pesetas
tiene?

2. Emilio tenia 15 alelnyas, y le han regalado 9.
(Cuéntas tiene abora?

5. Una peseta tiene 100 céntimos; Luis tiene 4 pese-
tas: Jecuantos eéntimos tiene?

4. Una casa tiene 9 balcones en sl piso 1.9, 8 halco-
nes en el 2.° y 6 baleones en el 8.° ;Cudantos balcones
tiene dicha casa?

5. £l hombre adulto tiene 32 dientes, y el niiio sdlo
tiene 20, /Cudntos dientes tiene méas el adulto que el
nifio?

6., Han entregado 15 pesetas a un nifio para com-
prar un atlas qune vale 12 ptas. ;Cuantas ptas. le devol-
Veranr

7. Una corbata vale 3 ptas,, y un sombrero vale 9
pesetas mas: scudl es el precio del sombrero?

8. Pepe ha recibido 10 ptas. para pagar un libro que
vale 3 y una cartera que vale 4, ;Cunanto le quedara?

9, Pepe ha recibido 1 peseta para comprar un carta-
pacio que vale 20 centimos y una libreta que wale 60,
¢ Cufintoa céntimos le han sobrado?

10. Mi abuelo tiene 62 afios: seuantos le faltan para
llegar & un siglo, teniendo un siglo 100 afios?

1k ;.L'Jnﬁntf‘.- se ha pagado por la compra de dos bas-
tones, uno de los cuales ha costado Y pesetas, y el otro
8 pesetas menos?

12, Ceatalina tiene 20 botones en una lmiﬂﬂ. y 12 bo-
tones en otra bolsa. Quita 6 botones de la 1." y 4 de la
segunda. ;Cunantos botones le gunedan en junto?

18. Una semana tiene 7 dias: jenantos dias hay en 4
samanas, en 6 semanas, en 9 semanas, en 10 semanas,
en 11 semanas y en 12 semanas ?

i4. La legua de Castilla equivale a algo mas de b
kilometros: ;eaantos kilém., aproximadamente, hay en b
leguas, en O leguas, en 10 leguas, en 11 leguas, en 12 le- :
guas y en 100 leguas?

15. Emilio tiene 9 bolas, y Enrique, T veces mds.
sOundntas bolas tiene Em‘n[ne ?




16. Para pagar unas botas, he entregado una pieza
de a 5 pesetas y 3 de a 2 pesetas. ;Cual es el precio de las
botas?

17. La mesa en que escribe Periquillo costd 10 pese-
tas, y la que tiene su hermano Luis costé 2 veces mds,
¢Cuanto gasté su padre por la compra de ambas mesas?

I18. Un obrero ha cobrado 3 piezas de a 5 pesetas y
8 piezas de a 2 pesetas, ;/CudAntas pesetas tiene?

19. Pagando el café a 4 ptas, el kilo, zeudl serd el
valor de 9 kilos y el de 12 kilos?

20. Antonio ha recibido | peseta para pagar 4 carta-
pacios de a 10 céntimos uno. ; Cudnto lé ha sobrado ?

21. Un método de solfeo vale 3 ptas,, y una grama-
tica francesa vale el cuddruplo. ;Cudnto se necesita para
comprar ambas cosas?

22. Antolin ha de comprar un cuaderno que vale 80
céntimos y 4 cartapacios de a 10 eéntimos uno. So0lo
tiene media peseta: jcudanto le falta?

23, Cierto sujeto tenia 3 duros, y ahora sdlo tiene 6
pesstas. ;Cudnto ha gastado?

24, n obrero debia 25 ptas., y entregd a cuenta 15
piezas de a 2 ptas. ;Cudnto quedd a deber?

95. Un obrero tiene 20 ptas., y cobra 9 jornalesa b
pesetas uno, ;Cuanto tiene ahora?

Division

1. Qué es dividir.— Dividir es hacer un numero
tantas veces menor como unidades tiene otro, y también:
hallar el factor desconocido que, junto con otro conocido,
forman un producto dado.

2, Términos de la divisién y resultado. — Los
términos de la operacion de dividir se llaman dividendo
y divisor, y el resultado se denomina cociente.

8. Qué es el dividendo. —Diridendo es el produe-
to dado.

4. Divisor.—Divisor es el factor conocido.

5. Cociente.—('ociente es el factor desconocido.

6. Signo de la division.—El signo de la operacion
de dividir consiste en dos punfos(:), 0 en unaraya incli-
nada (/), que se leen dividido por.
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7. Como se indica la divisiéon de dos niimeros. —
Para indicar que un nimero se ha de dividir por otro,
se escribe el dividendo y, a continuacion, el divisor,
separados por el signo. Asi: 12: 4; 456: 60, o bien:

12 456
- ——, 8te,
4 6l

3. Divisién exacta e inexacta. — La divisiin se
llama exacta cuando, multiplicando el cociente por el
divisor, resulta el dividendo, y es inecxacta cuando, mul-
tiplicando el cociente por el divisor, resulta un nimero
menor que el dividendo.

Ejemplos de divisiones exactas:

S rg=0: 2:8=4; 8:4=2
Ejemplos de divisiones inexactas:
6:4=—1; 12:6=2; 9:2=4

9. Qué indica el cociente de una divisién exac-
ta y qué, el de una inexacta.— El cociente de una di-
vision exacta indica el namero exaclo de veces que el
divisor estd contenido en el dividendo. £l cociente de una
division inexacta indica el mayor nimero de veces que
el divisor estd contenido en el dividendo. Este mayor
nitmero de veces se llama cociente entero.

10. Residuo de la divisién inexacta. — Fn la di-
vision inexacta, se liama residuo el exceso del dividendo
gobre el producto del divisor por el cociente entero. El
residuo siempre ha de ser menor que el divisor,

11. Prueba de la divisién. — Para hacer la prue-
ba de la division, se multiplica el cociente por el divisor,
ge afiade el residno si lo hay, y si en la operacion no hay
error, resulta el divideado.

12. Casos de la divisién. — En la divisién, pueden
pcurrir tres casos, a saber:

1. Dividir an numero de una sola cifra por otro
tambicén de una sola cifra.

2.9 Ppividir un nimero de dos 0 mds cifras por olro
de una sola cifra.

8. Dividir an ntimeco de varias cifras por olro de
vartas cifras.
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13. Resolacion del primer caso.—ara dividir
un pimero de wna sola cifra por otro de una sola cifra,
basta saber de memoria la tabla de multipliear,

14, Resolucién del segundo caso, — Para divi-
dir un numero de varias ctfraos por otro de una sola ci-
fra, se toma la parte del dividendo indicada por el divi-
sor, es decir, que, 8i éste es 2, tomaremos la mitad; si es
B, el terecio; ate.

Ermvprros:
Dividendo 19.,5,4.3.7.2.1, 2  Divisor
1 6 9771860 Cociente
1 4
U3
1:%
132
ftexicduec, . . 01

Dirvmos: La mitad de 19 es 9, y sobra 1 bajo el 8: Ia
witad de 15 es 7, y sobra 1; bajo el 4: la mitad de 14 es
i,y sobra U; bajo el 3: la mitad da 8 es 1, v sobra 1: la
mitad de 17 es 5, y sobra 1: la mitad de 12 es 6; la mitad
dia 1 es ),

NoTa, —Cuando ono de los dividendos parciaies es
menoer que el divisor, se pone0 en el cociente y se baja
a la derecha de agual la eifra iInmediata del dividende,
como se ha visto en los ejemplos que preceden.

15. Resolucién del tercer caso (1).— Para dividir
nn numero de varias cifras por otrode varias ecifras, se
toman de la izquierda del dividendo tantas cifras como
tiene al n.il'rl&u! O nna mas, 81 el numevo gue resunltare
del primer ,-_r;rupu fuese menor que el diviser

Se divide mentalmente la primera o las dos primeras
oifras de Ia 1zquitrda de dicho grupo, por la primera
eifra de la 1zquierda del divisor.

(1y Creemos muny neceésario prescindir de In regin de osts
tercer caso que se keostumbra dar, y que hemos visto an todos
los tratados que hemos examinade; porgna esta regin, ensefinn-
do inicamente a dividir & ojo deé buen eudero, vicia nl Maestro vy a
los winmnos, y datos no llegan nunes o conocoer bien «4LA Operns
daei fanTamental ¢ importantisima de la Aritmdaticon,

s o o

-~ — = =
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Si el resto es tgual o mayor que el cocienie, éxle es bue-
no; si es menor, se imagina a su derecha la cifra aigmen-
te de dicho primer grupo, y se multiplica el ebeignte por
la segunda cifra del divisor.

Este producto sera o no mayor que el nimero formado.
por el resto v la cifra imaginada asu derecha. En el pri-
mer caso, ¢l eocienie es mayor que el vérdadero, y se it
rebajando de unidad en unidad hasta llegar a un produc-
to que no sea mayor que dicho ntimero.

Si el producto no es mayor, se resta y. si el resto es
iqunl o mayor que la cifra que se tanlea, ésta es buena;
si no, se imagina a su derecha la cifra siguiente del gru-
po, v se continiia del mismo modo, hasta obtener un resto
rgual o mayor que la cifra que se comprueba, en cual caso
dstia es huena, 0 wn producto mayor que el namero for-
mado por ¢l vesto y la cifra tdeada a su derecha, Yy enton-
cex la cifra es demasiado grande.

Se' multiplica luego el divisor por el cociente,y el
producto se resta del primer dividendo parcial.

Se baja a la derecha del resto la cifra inmediata del
dividendo, v se contintia del mismo modo la operacidn
hasta haber bajado todas las cifras.

Cuando un dividendo parcial sea menor gque el divi-
sor, es prueba de que el cociente carece de unidades de
aquel orden, por lo que se pone céro én el cociente, y se
baia a 1n derecha de dicho niimero la eifra siguiente del
dividendo.

EJ eMPLO: 817649 I 459
{224 699
na9n9
021

Diremos: 31 entre 4, si damos 7, sebran 3, que valen
80, y 7, son 37: siete por 6 son 55. a 37 van 2, que valen
20, v 6, son 2i: siete por § son 63, producto mayor que
26, 'yv. por consiguiente, la cifra es demasiado grande.
Rebajamos el cociente en nna unidad y diremos: 31 en-
tre 4. si damos 0, sobran 7, resto mayor qne el cociente,
y. por tanto, la cifra es buena.

42 entre 4, si damos 9, sobran 6, gue valen 60, y 2 son
62; 9 por 5 son 45, a 62 van mas de 9, y, por tanto, la cifra
es buena.
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9 entre 4, s1 damos 2, sobra uno, que vale 10, y 3, son
13; 2 por 5 son 10, a 13, van 3, resto mayor que el cocien-
te que se tantea, y, por c unatgmﬁn te, éste es bueno.

Nora.—Es evidente que, si @1 la comprobacidén lle-
gamos a multiplicar la dltima cifra del divisor por la
nota que comprobamos, y este producto es igual o mener
que el ntimero formado por el resto parcial y la cifra
bajada, la cifra es buena, y si este producto es mayor que
el nlimero en cuestion, Ea cifra es mala.,

16, Casos abreviados de la division. — Los prin-
cipales casos en que puedes abreviarse la divisidn son dos:

1. Cuando dividendo y divisor terminan en ceros.

2.2 Cuando el divisor es la unidad seguida de ceros.

17. Resolucién del primer caso. — Cuando divi-
dendo y deivisor terminan en ceros, se tacha igual nia-
mero de ceros de ambos términos, y se verilica la ope-
racion con las notas restantes.

EJTEMPLO:

Regla genernl Regla abrevinda
6,843,2,0,0,0, / 6,800 68.,4,3,2,0, / 65
0043200 10063 00432 10063

24000 240

3600 30

15, Resolucién del segundo caso., — Cuando el
divisor es la unidad seguida de ceros, se separan con
una coma, de derecha a izquierda del dividendo, tantas
notas como ceros lleva el divisor. El ntimero que queda
a la derecha de la coma es el residuo de la divisién, y el
que queda a la izquierda es el cociente de la misma,

EJEMPLO:

Regla general Regla abreviads
7,865689, / 1,000 ol
08,658 786 Cociente s 3

06639 Sz ind

Residuo 0559 786 ¢ B39 / 1000
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Problemas de multiplicar y dividir para resolver
mentalmente

1. Sil peseta tiene 4 reales, ;cuantas pesetas hay en
8 reales, en 12 reales, en 20 reales y en 28 reales?

2. Teniendo una semana 7 dias, jcuédntas semanas
hay en 14 dias, en 21 dias, en 35 dias, en 49 dias?

3. Seis nifios han de repartirse 24 bolas en partes
iguales: jcudantas recibird cada uno?

4. Dos nifios ¥ una nifia han de repartirse, en partes
ignales, 36 estampas, ;Cuantas recibiré cada nuno?

5. ¢Cuéntos pares de huevos hay en 4 huevos, en 6
huevos, en J2 huevos, en 20 huevos y en 40 huevos?

6. ¢Cuéntas piezas de a 10 céntimos hay en 20 cen-
timos, en 30 céntimos, en 40 céntimos, en 70 céntimos y
en 90 céntimos?

7. TUn litro de vino vale 2 reales. ;Cndntos litros de
vino se comprarén con 6 reales, con 8 reales, con 14 rea-
les y con 20 reales?

8. Un obrero gana 7 pesetas diarias. ;Cuénto habra
ganado en § dias, en 9 dias, en 10 dias, en 11 dias y en
12 dias?

9. Una mujer vende 3 gallinas a 4 pesetas una, y em-
plea lo cobrado en pafinelos de a 2 pesetas uno. /Cuéntos
pafinelos puede comprar?

10. Una mujer vende 24 huevos a 8 reales el par,
;Cuénto cobra?

1. ¢Cuantos son los tres cnartos de 8, de 12,de 36 y
de 407

12. ;Cuénto valen dos medias docenas de huevos a
5 céntimos cada huevo?

18. :Cuénto costaran 8 litros de vino & B reales cada
2 litros?

14, Pagando las naranjas a 5 céntimos el par, ; qué
valor tendran 20 naranjas?

15, Cunénto valdrd 1litro de vino superior, 8i 5 litros
valen 20 pesetas?

16. (Cuédnto waldrdn 18 manzanas, a 20 céntimos la

docena?
17. ¢Cuéntos son los dos guintos de 10, de 15, de 30

y de 457 ,
18. ;,Qui precio tienen 2 libros, si 30 libros valen 60

pesetas
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19. Un liteo de vino vale 2 reales, y la botslla que
lo contiene vale 1 real. ;Cuantas botellas de vino secom-
prardn con 27 reales? ¢ Y con 6 pesetas?

20. Pepe v Autonio han de repartirge 20 céntimos.
St Antonio toma loa 2 l{uiutn Ty ,i-'.r‘l:'l.tltﬂﬁ céntimos recibe
cada uno?

21. Lmis v Pablo han de repartirse 40) holas Si Luis
toma los 3 cuartos, ;ecudntas bolas recibe cade uno?

22. Antouio tiene 850 reales, v Pepe tiene 10 veces
menos. ;Caantos tiene Peape?

23. Compré 400 bolas, ¥y un amigs comprd 100 vaecas
menos. JCuintas comprd?

Divisibilidad

1. Cudndo un niimero es divisible por otro. —
i natmero es divisible por ofrey enando es mulliplo de
estp otro.

2, Cuédndo un ntimero es miuiltiplo de otro.— I'n
numero ex matlliplo de ofro, cnando contiene a aste otro,
nn nimero exacto de veces.

\si, el 12 a3 maltiplo de los nimeros siguientes: 12, 1,
o, 4 v 0

3. Noamero submiltiplo, factor o divisor. - [n
adumearo es submulteplo, factsr o divisor de uwtro, cuando
esfd contentdo en este otro un nhmero exacto de veces,

Asi, son divisores de 12: 12, 1, 2 4 4 5 B,

4 Namero par y numero 1mpar, — Ndmero par
e3 todo entero muiltiplo de 2. v namero impar, todo ei-
tero que no e3 miltiplo de 2. Loa nifimercs pares de una
cifra son: 2,4, 6 v 8, v los impares: 1.5, 0, 7 v 9.

3. Reglas practicas. —1.% Uu wimero es divisible
por 2, enundo termina en cero o cifra par.

2% Un numero es divisible por 3, enando la suma
de los valores abaolutos de sus cifras es 8 o un multiplo

dn B,

S A

9

U nmero es divisible por 4, cnando sus dos
ultimasg cifras son ceros o forman on multiplo de 4.

4% Un wimero e divigible por 5, cunando su tiltima
cifra ea cero o cineo

5.%  Un ndmereo es divisible por 6, taando tisne mi-

tad y tercio a la vez,

_—
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6.%  'n nitmero es divisible por 8, cuando suns tres
iltimas cifras son ceros o forman un miltiplo de 8.

7.8  Un numero es divisible por 9, cuando la suma
de los valores absolutos de sus cifras es 9 o nun multiplo
de 9.

8.5 Un numero es divisible por 10, por 100, por
[,000, por 10,000, etc., cnando termina en un Ccero, en
dos, en tres, en cuatro, ete., respectivamente,

Quebrados o numeros decimales

1. Qué son numeros decimales. — Numeros o que-
hrados decimales, son los que constan de una o varias de
las partes que resultan,cuando la unidad entera se divide
en 10, 100, 1,000, 10,000, 100,000, ete., partes ignales.

Si una unidad se divide en 10 partes iguales, estas
partes se llaman décemas.

Sige divide en 100, ge llaman centésimas.

Si en 1,000, milésimas.

St en 10,000, diezmil dsimas.

Si oen 100,000, czenmilésimas.

Sioen 1.000,000, millonésimas.

Etcétera.

De aqui se deduce que una unidad entera tiene diez
diécimas, cien cenfésimas, mil milésimas, diez mil diezmi-
[ésimas, cien mil cienmilésimas, un millon de mellone-
stmas, ele.

2. Valor de las décimas, centésimas, milési-
mas, diezmilésimas, ete.

{Una décima vale 10 centésimas.

[I'na centésima vale 10 milésimas.

e mi'ésima vale 10 diezmilésimas,

Una diezmalésima vale 10 cienmilésimas,

Una cienmiiésima vale 10 millonésimas,

Etcétera.

Las décimas se llaman unidades decimales de primer
orden: las centésimas, de segundo; las milésimas, de
tercero; cto.

8. Relacién que existe entre los diferentes ér-
denes decimales. — La relacidn que existe enlre los
diferentes drdenes decimales, es la misma que existe
entre los enteros, es decir: diez unidades de un orden
cualquiera forman uns unidad de la especie superior.
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4. Cémo se escriben los numeros decimales. —
Los decimales se escriben a condinuacidn de los enteros,
separandolos por medio de una coma, gue se coloca en la
parte superior de la derecha de las nnidades simples. Si
¢l niimero carece de enteros, en su lugar se escribe la
cifra cero.

5. Lugar que ocupan los é6rdenes decimales. —
El lugar que gcupa cada uno de los ordenes decimales,
es ol siguiente: las décimas, el primer lugar a continua-
cion de los enteros; las centésimas, el segundo; las mi-
lésimas, el tercero; las diezmilésimas, el cuarto; las
cienmilésimas, el quinto; las millonésimas, el sexto, y asi
sucesivamente. L.os lugares correspondientes a ordenes
que carecen de unidades, se ocupan con ceéros,

BIEMPLO: g
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5. Cémo se leen los decimales. — Los decimales
se leen como si fuesen enteros, dando a la ntltima cifra
la denominaciéon correspondiente.

EjempL05: 0°25: 4'840; 9°4769; 2'007566; 12000019,

Se leeran:

Clero enteros, veinticinco centésimas;

Cnatro enteros, trescientas cuarenta milésimas ;

Nueve enteros, cuatro mil setecientas sesenta y nueve
diezmilésimas;

Dos enteros, satecientas cincunenta y seis cienmilésimas,

Doce enteros, diez y nueve millonésimas.

7. Qué le sucedera a un nimero decimal ana-
diendo o quitando ceros de suderecha. — Un numero
decimal, si se le afiaden o quitan ceros de sw derecha, no
sufre alteracion.

EJeMPLO: ('F = una mitad.
(B} = una mitad.
(500 = una mitad.
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Luego 06 = 050 = 0'500
3. Como se suman los decimales.— Los numeros
decimales se suman como los enteros, procurando que
las comns, las déecimas, centésimas, ete., vengan en co-
lumna:

EJrRMPLOS: 4435
5 0§
4= 45720 T
4 14'8 4 128476
-4 120'47298 -+ 68
4 0076032 4 0943276
Suma 188824012 Suma 259469276

9 (Cémo se restan los decimales, — Los decimales
e restan como si fuesen enteros, procurando que las co-
mas, las décimas, centésimas, ete , vangan en columnsa

EJEMPLOS;
1o 0476 2.7 44257 3.2 24'G 4.9 467H'T29
— 0*8o0 — 0472 (1) — B4 I8 — = 4%

Resto 0126 R. 8'637 R. 21'1285 R. 4633'729

10. Oémo se multiplican los decimales. — /.08
decimales se multiplican como si fuesen cnteros, sepa-
rando, de derecha a izquierda del producto total, tantas
notas como cifras decimales haya en ambos factores. Si
no hay bastantes cifras, se suplen con ceros,

EieMrLos:
10 476 - 2° 625 89 89204 4° 06
X 82 = 8424 ' 88 w (142
050 2600 ~ 95G882 5()
1425 1250 96312 1C0
Prodt.” 15200 1875 P. 121'9952 0" LOBO

P. 2025'00

Conviene observar que, cuando el multiplieador es
an ntimero menor qne la unidad, el producto da las partes
del multiplicando indicadas por el multiplicador. Asi:
4 % 0°h =2, es decir, la mitad de 4.

(1 Cuande el substraendo tiene Mencs notas decimales gue
ol minnendo, o viceversa, consideramos mentalmente igualsdas
som cerns las notas de ambos términos, y verificamos la opera-
gidm como 8i los ceros eéxistieran. Ya hemos dicho que un nimero
deecimal no nltern afiadisendo o quitando cerns de sn derecha.




11. Cémo se multiplica un ntimero decimal por
la unidad seguida de ceros.— Para muliiplicar win ni-
mero decimal porla unidad sequida de ceros, se corre la
coma hacia la derecha tantos lugares como ceros lleva la
unidad. Si no hay bastantes cifras, se suplen con ceros.

ETeMPLOS: 846°TH X 10 = 5467‘5; 24'T669 x 100 =
2475'69; 38645 > 1000 = 36450; 0654 > 100000 = 65400,

12. Cémo se dividen los decimales. —Los deci-
males se dividen como los enteros, igualando antes con
ceros, si no lo estan, las cifras decimales del dividendo y
del divisor. Si la divisidon no es exacta, hallado el cocienta
entero, se pone el signo decimal en el cociente, y se con-
tintia la operacion afiadiendo un cero al residuo para
hallar las décimas del cociente; otro cero, para las cen-
tésimas; otro, para las milésimas, y asi sucesivamente.

ErseMPLOS:
1.2 7,8.8'7,5 /026 2.2 188492 /1 8%
2.8 2895 Cociente,
2.8 Igualaremos las notas
1256 decimiules, v serd:
00 7,5,8'4.3,2 [ 3600

05848 216694 Coclente,
238482
24820
38,200
1 7,000
3000

13. Cémo se divide un numero decimal por la
unidad seguida de ceros. — Para dividir un numero
decimal por la unidad sequida de ceros, se corre la coma
hacia la izquierda tantas notas como ceros lleva la uni-
dad. Si no hay bastantes notas, se suplen con ceros.

Eimvmprros: 4762256 ; 10 = 476:225; 72500425 : 100 =
12'50425; 84'6 : 10000 = 0'00846; 158°4568 : 1000 =0'0134568.

14, Como se divide un nimero entero por la uni-
dad seguida de ceros.— Para dividir un entero por la
unidad seguida de ceros, se separan con una coma, de
derecha a izquierda, tantas notas como ceros lleva la
unidad. Si no hay bastantes cifras, se suplen con ceros.

EgrMprLos: 4763 : 100 = 4768, 2527 ; 1000 = 2°627;
8: 10 = 0:8; 49 : 1000 = 0'049; 6 = 10000 = 00006,

e . ——— — i —— .
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PARTE PRACTICA

Ejercicios de sumar numeros abstractos

1 B+2+3 8 4+68+5 11 8+148 186 8+94+8
' a 140+8 Y O T+T4T 18 B+6+6 17 T+6+D
3 8+T7+6 8 H5+b5+b 18 d+d+d 18 H+3+9
l 4 7+5+8 9 T+6+86 14 H4+8485 19 94847
. 5 2+8+9 10 P+2+4 16 0+T+4 20 T+bH+8
i 21 5+248+4 20 45+T+2+9 37 G+6+6+6
| 292 B+1+8+4 30 B4+9+440 38 T+T+7T47
| 28 4+2+0+8 31 B+448+2 30 K+B45+8
24 b+d+14+6 32 9+0+8+9 40 9+9+5+9
II 25 6+6+84+7 833 T+6+5+8 41 9+84746
28 T+44+0549 34 0+4+4+T4+8 42 T+68+B+9
27 S84+4d+1+8 a5 H+6+4+8 43 S+5+4d+4
28 H+B+9+6 98 4+4+4414 44 94+84T7+7
45 24+ 16 651 B5-+4B B7 60+82 63 4B+84
468 52+ 14 B2 33477 58 Ti+19 84 27+08
4T 16438 53 B34+22 5O 10+80 8h TH4+ 06D
48 87443 0% 89+11 80 874+50 B8 15+
40 B85+17 BB 47+%25 81 48477 B7 99498
860 8423 B8 Bb+40 682 S7+b8 68 S8+88
a8 ﬁh 76 BT44-222 83 04747868 | 00 §054 291
T0 77 B15-+-909 B4 247+508 g1 BIT4-50
T Ebﬂi 78 9084-T786 BB 780021 82 8364745
| T2 AT 78 bbo+-0RH 86 6164758 | B3 134 S76
78 6014904 80 G877 B7 T004-800 | B4 AT7-|-HEe
' 74 81 Hin-+493 B8 4Ti1-811 96 ©aR--702
i 76 RI0-1-BGR 82 a0 | 86 119+s8 | 96 THGBOS
87 §,6124-5,762-4-8480 104 2. 4894-5.6524-4 860
88 7.85%4-9, Hib 106 bH.698-4-4,7611-5,840
t 88 5, 916-+1565+1,860 108 1 687146 045+4-9,084
! 100 7 0348, 7. 806 107 2,8654-0,075-+4,829 .
101 B, 386-4-4,7i 000 108 807647, B84
102 4.8754-0,085-1-5.487 108 7.4 2. Ted-+-7,THE
103 7,5184-8,6454-7,h54 110 S, 8884-7.777-4-6,000
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4'm 42,750 42,4004 15645
ﬁ'~ J4-7, 4204816, 52048, n 3
4128 16 4324-67,059 L 478,950
H + 35314, 881 74,500+ TR4,65Y
Fh -7 4204-807 590 -F-T2 435, H68,680
N2 0004794, 60520486 4 10--8480, Ta0
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Tm = liﬁri 'I-'-'ﬂ B1m
6a7 6,624 887 | 460,708
452 5,945 | 72,860 | 12
76 7,508 | 19 | 84,762
576 5,206 | B | 268,750
133 86,319 +B7 135 Y 136 46.3285.9860

02,455 |

594,570
163 407
3,208

&£

oo
2= ]

s
S

.

"

"R3T0 |

g.000 |
a7

48,798

S
@0
553
s
253

&

e
Bop88
g2EES

S

H888233,082 <32
ZREEZEEZRES
T I I A A S G S ST
E:—..;m %
=8 E-§g$~§f ﬂ§§
SE3FEES

=]

2
&2

S97
40,780
0,877
B, 758

=@
5
~
13
|.'I"
=t

85

T, I.EH

23
N'.E

3%
E5

8.788.5

S8

4 895.478 H-Fl
va.88d ﬂ"ﬂ ¥
{E’T.ﬂ‘!.ﬁﬂ
B.4348 574




' — B9 —

Ejercicios de restar nameros abstractos

) s = ol
pegiuacn men) o mowm
r = — G756 — 410
E 'EI_,.EE ii ﬁ_ﬁ 23 90 —40 | 38 59O —BOO
6 o—1 | 15 98— | % 61—10 | 95 mo—sm
8 B . H = o — 878
PEEi il 16 WeIbijiasacH | 20 =l
A 8—-1 IE 0 —;ﬁ Eé -__ ‘I'H_i 3'? 83 — 101
® 7_1 | 16 7 —91 | 20 95— | 37 750 _ 78
10 6—3 | 20 0 —B88 9 99—99 | 33 7680768
38 | 80 64 —64 , 40 695 —412
4] =76 —6389 sS016 —117 5
B oL B L T B |
43 575 409 | B8 5,676 —2,500 @ 63 S.000 = 6,000 | 78 1548 —61
by o0 b es ol L06 | 88 70004000 | 74 7408 18
ST — 124 L Eae g 4 —
gy i g*fa;_ﬁ‘?ﬁ& 65 &0c2— 3,06 | 76 6,080 — I
e Dok | saeis | o L win e ko0
B3 —180 B8 7,402 — &.90% S 7 6520 —95
40 602974 | B9 ﬁ"m e 68 9,808 —4.067 | T8 7,888 — Ol
50 1051 169 — 5 80 8476 — 7580 | 78 4,906 — 48
1 468 — 820 | 80 6288 — 40927 | TO E:E':'E“i:ﬁﬂﬂ 80 '?:E-lﬂ-—?'ﬁ
' 81 65,57 — 476 K T -
| e s | B e S | 1ha e =T
85 10000108 | 0D OH(R( _ 12043 | 118 desmT— 195,000
84 06824 —879 | 100 785591 — 805,980 | 116 468,287 — 483 287
BB 01,048 — €85 ' 101 2"‘3]!'.'!-"]1] o m;'- | 118 TT}\!_‘I,T_-HF:, — 80, 462
868 48211 —H | 102 | — 80600 117 188,507 — 158,607
| B7 58,805 — 78 103 400 090 — 900 050 118 200,465 — 280,465
£ 0 e 8 mem o
,070 — T8O 282 O3 30 e —
I 80 00 005 | 106 16,068 — Shes 525,000 — 608,000
| 91 42105 —764 | 107 657,148 Tirtont | 183 sub.908 — cav e
| oS Mo Tios | 108 S8 T"@inet | 194 eis.ed0 — 456008
| 93 23463 —B4 | 100 S87,004 — 790,504 GRE, 880 — 4a0,058
94 56,828 — 470 110 E:ﬂ1'|3:3 - IM‘PED 126 B8567.642 — 280,061
95 62,149 — 19 111 878420 — 475 887 126 846,789 — 452,854
08 2046 — 274 112 4705 — &1 51 127 HEII'.'I[[H‘I_‘-!TEIIBEH
518 — 247,614 | 128 543029 — 407,019
129 T.482800 — 246,58 e s
130 5.435.976 — 163,008 139 12'1%'%3$_ e
| B.475,004 — 556,004 | 140 124505 = .
132 5.910,361 — ‘a8 | 37,9200 — 56.798.924
133 G7eome _ sesds0 | 142 L‘iﬁ%ﬁ%éﬁ'i‘% 007 060,406
184 7 900,000 _-4-:;4‘,"‘55.-3 143 1‘:4!"13'9‘ : i 4
185 643287 — 6.0 P8 OT6.430 — 7.456.851.008
158 samam—Sgoc | 1f Umesiion - o
107 50001000 — 2.640.708 | 146 4882072436 — . 120.0000
34b, B82.072 485 —  120.000,020
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Ejercicios de multiplicar nimeros abstractos

1 8x3 | 24 d28>2 | 47 3 X5 | 7O 12 XA

2 Owd | 25 ATX2 | 48 BB NE | 71 45X S

3 5X2 | 26 9X2 | 40 0X5 | 78 WXS

4 0x8 27 Hﬂxﬂiﬁﬂ 8 xXh | 73 BOXE

B 5xd4 | 28 B8 X3 Bl 6l X5 | T4 T6XH

8 OX8 | 20 29X 2 | B2 8 x5H | 76 4bXS

7 G4 | 80 T0X2 | B T9XH | 78 TAME

B T%56 | 31 648 | B4 166 | TT 39

O 0X4d | 32 5 X3 | B6 88X 6 | 78 BOXS

10 80 | 33 98 X3 | BB 24X 6 | 790 T6X9

11 8%hHh | 84 818 BT Tax e | BD BIXH

12 96 [ 86 BOXS | B8 9 X6 | 81 BOXD

13 07 | 38 61 X3 | BP TEx6 | B2 Bl X9

14 6 x 8 37 M X8 80 69 x 6 83 46 X 0O

16 87 | 38 X4 | 81 12x7 | 88 WMXHD

16 958 | 390 S0X4 | B2 B0X7 | B6 96X 9

17 0X 0 | 40 B2 X 4 | 63 43X 7 | 88 BT X8

18 T8 | 41 6iX4 | 84 BXT | 87 M XT

19 99 | 42 BOXO0 | 66 SBX 7T | BS 66 X6

20 67 | 43 18X0 | 88 T8« T | B 3XO

21 5X9 44 9BX4 | 67 19X7T | 80 HI X8

22 . 9X0 | 46 WX4 | 68 16 X6 | 91 49X8

23 OXS8 | 46 RO X4 | 6P B2XS5 | P2 WX
B3 863 X 23 102 866 X 53 111 688 X 42 120 523X 70
P4 740 X 66 108 178 .74 112 195 % 57 121 8890 X 10
p5 985 % 45 104 665 ¥ b6 113 =40 X 96 122 487 %X 40
P8 681 X 78 1056 768 X 47 114 718X 64 123 208 W 10
07 200 3 04 1068 453 % 79 116 223 X 76 124 TiD X BD
08 478 X 17 107 680 % 60 116 402 3 b4 126 1356 x B0
00 975 X 88 108 975 % 18 117 207 X 85 126 S46 % 80
100 672 3% 98 108 858 % 46 118 605 % 82 127 128 %70
101 574 %X 73 110 75X 79 119 S99 X 10 128 5 X 80
120 718X 10 183 328w 700 | 187 SiBX 170 141 700 % 505
180 649X 8O 134 S00 X 321 188 720 X 130 | 148 600 X K0S
131 886 X =0 185 SLXB00 | 189 267 X 100 | 143 900 X 04
182 645 X 600 186 6THx 900 | 140 800X 908 | 144 600 X 400
1456 80,000 X 5 000 158 7TH.000% 4,888 | 167 4.338 054 X 980 065
148 80,000 % 7.000 167 72056 % 4876 188 R8.710,843 X 450 810
147 77.8560 % 6,748 158 10,000 % 1.000 180 9.854 K26 % 819,400
148 45,763 X 3.076 158 74,399 % 1,046 170 5.4680.0808 X 499,009
149 98,214 X 5,935 | 180 28,635 X 1.000 171 2475,084 X 567 9=
160 47641 %5004 | 161 42008 % 6,007 | 172 1.457,000 X 209,748
161 R2.075 % 9472 182 R7.205 % 4,507 173 7.452 8868 x 100,000
162 54,680 X 4,006 163 Gu, 284 X 1,744 174 5 (600,000 X 850000
153 12,762 ¥ 8,650 184 43.769 X 5 056 176 4.500,080 X 700,054
164 B4.200 % 4,258 1856 H7.458 X 2,976 176 S97H.480 X 469 556
1656 75,000 X 7,542 186 72,400 X 8,006 | LT7 T 624,880 X 807.060
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'

| 178  247.906,681 X 1.080,750 186 4,725,004, 500 X 472,000,800

_ 170 495270540 % 8000518 | 187 5,H28.006,473 X =28, 04,000

1 180 754550 070 % 5,458 600 188 2 Tod. 3855 TH0 ¢ 100,000,000
181 ~04.535,784 x 4.287.508 189 1,000,000,000 » 986,427, ﬁm
182 120.848,280 X 5.556,060 160 -.'I,Hﬁ&iuﬁ:.'ﬂn » BH4.000, 476
188 TI7.778,855 X 4.422 665 191 5,674.986,249 X HET.428,751
184 S6R 585470 x 87656, 780 192 6,875.480,047 X 788,741 205
1856 054,381 804 x 5086432 193 2 485584 588 X wlﬂ.aﬁ'd.r-i:!i

Ejercicios de dividir nimeros abstractos

1 8:1 16 10: 2 g1 25 :0 46 68 :7 | 61 Bl :9
2 6 :1 17 12-8 32 40206 47 Bg: 7 a2 27:8
8 2:2 18 14 : 9 33 45: 6 48 983 :7 | 63 b4 : 9
4 4:2 19 18: 92 34 9410 49 45:7 . 64 63 :9
E B:2 20 ;2 35 B2:56 BO o8 :7 | 46 T2: 9
8 9: 2 21 12: 8 38 B8 : D6 51 24:8 | 88 bb:9
7 6:8 28 21+ 3 a7 12: 6 52 40 : 8 87 64: 9
8 9:8 28 99 : 3 38 18 :6 B8 B4:5 88 21:9
] P 4:4 24 15:8 30 U6:6 B4 T2: B 69 43 :9
10 §: 4 25 18 : 8 30 42:86 56 28: 8 70 76 :9
1 11 &: 4 26 14:8 41 67:6 BB 9 : B 71 40: 9
12 T: 4 27 24:4 42 9B : 6 57 TH:8 73 80 :9
! 18 4: 4 28 20: 4 43 W :6 | B8 18B: 5 T8 0.8
14 9:5 29 16: 4 44 21 :7 | B9 89 : 9 74 60 : 8
15 8:8 | 80 25:4 45 497 80 45: 9 76 B0 31
|
76 2463204 : 2 102 2485956 : 5 128 2.057.401 : 8
77 6.350816 : 2 103 12489956 : 5 | 120 4.687,850 ; 8
78 0.432.080 : 2 104 TSDEB21 : H | 130 9684878 : 8
79 B720.500 : 2 | 105 4528984 : 5 | 181 5.128MB: 8
80 4505820 -2 | 106 76200 :56 | 132 LO8T.042 : 0
81 6.516,485 : 2 ‘ 107 8451986 : 6 | 133 2:843,075:
82 {.R7H.607 : 2 108 BR6.904 : 6 | 134 4.275.990 : 9
83 5520568 : 2 | 100 15485661 : 6 | 135 0.248,045 : 9
84 8.488501 : 8 110 9807210 : 6 | 136 2.168,749 : §
85 2.746,914 : 3 111 2895476 - 6 | 187 6.482,008 : 9
' 86 0038502 : 8 112 SO065848 : 6 | 138 70515084 ; 8
87 S.647.508 : 3 118 8,508,981 : 6 189 2.400,068 : @
88 1476328 :8 | 114 479827 : 6 | 140 7.524,680 : 7
80 2848507 : 8 115 1085406 : 6 | 141 2,805,482 : 7
B0 7582846 :8 | 116 6120424 : 7 142 4.508,768 : T
. 91 9080560 : 8 |- 117 9.456.985 ;: 7 143 S8.675.946 : 8
92 6754800 : 4 | 118 1538083 :7 | 144 5.900,000 : 8
03 N532.000:4 | 119 B118880:7 | 145 4520858 : 8 |
94 472924 : 4 120 7518248 : 7 | 146 5,248,960 : 9 -
956 2754824 : 4 121 09425748 : 7 147 8.218400 : 9
P8 1.288 767 : 4 122 2100547 : 7 148 1.115,604 : O
97 8.5805.207 : 4 128 S948561 : 7 | 149 2328800 : 9
P8 8.958 521 - 4 124 9.548,000 : 8 150 1.444.888 : 9
90 B034.9283 - 4 126 5H.920.000 : B 161 8407504 : D
1D0 PEHAN0 : 6 1286 T.m,ﬁlﬂ t B
101 7524640 : 5 127 5.694,832 : 8
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4256  896,780.000,000

Hid.HET. 82

326 B8.45530 : 8D 327 B.452.068 : 00
326 1.582,%86 : 09 328 5£.720441 : B0
320 4.825.687 : 100 841 K.760,000 : 100 863 7.429.560 : ™I
330 4.582888 : 200 342 6.425.000 : 100 3564 1.285,084 : 649
381 06.687,848 : BOO 348 0452 700 : 600 366 4.59,261 : hiB
932 S2476M : 400 | 344 0.964000 : 800 | 366 2.8540.85Y : 19D
338 6.928 964 ;: O 345 4.598.000 : 500 357 T.248.851 : 8717
334 B.248.900 : 600 3468 4.878.500 : 600 368 1.582.804 : 186
335 T.A8.200 : 700 S47 1.E80,000 : D00 360 2476,056 : 100
336 1.984,000 ; 800 348 S.476,520 ; 458 860 2.743 668 : 180
387 5.764,000 : 900 3490 68570006 : 275 | 861 5.2564 872 : 207
338 B.482,750 : 400 360 7.463,280 : 790 362 2.876,619 : 568
339 B.289,700 : 800 351 6.548,800 : 950 3683 1.648927 : b08
340 B.275400 : 700 362 1.243.806 : 463 364 4.639.867 : 100
3656 247.689.600 : 8400 376 564520545 : 4,790
366 1567.642,900 : 2[00 877 103.208 248 : 8,504
367 427.588,000 : 8,000 378 D53.278,642 : 4,000
368 275.964,000 : 3,080 3790 632.870,640 ; 1,808
369 954 827,080 : 6,000 380 584,280,785 : 2,570
370 G86.000,740 : 9,000 381 215.977,666 : 9,821
371 498.728.000 : 7,600 982 5%4.087,0680 : 6,600
372 BG63.954,781 ; 5,482 383 746.588426 ; 8072
373 T48.508,606 : B 560 384 BH19.430,700 : 1,000
374 260,018,954 : 4,188 985 948.280,000 : 1,900
375 165,828 758 : | 8O7 386 210878 468 : 8 7Hd
S8BT 2,745.800 642 : 74,980 893 2,705.400,000 : 87,000
388 6.408.927,512 : 10,864 304 H 468,987,568 : 27,680
360 2854 6872 860 : 62,000 3056 2,864.087,004 : BL,275
300 S.764.005,854 : 15,7606 806 5785482692 : 47,660
301 2,758.964 805 : 47 812 397 7,528.460,000 : 95,000
392 &.648.200635 @ 89,078 398 2864 860,000 : 75,482
300 2,760.450,824 : 270,460 406 1,6564.828,064 : 790,008
, 400 4,925.076,823 : B54,780 406 2.476.885,400 : 760,000
- 401 5.820.804,729 : 712,086 407 7.658.250,681 : TI7.TTT
402 7452958 498 : 660,452 408 R 887.776,665 : 000 00S
403 6, 821.6554 760 : 841 395 400 7450.000,000 : 506,647
404 9 554.708,008 : 168,750 410 9,452.758.482 : 198,711
411 04,965.080.818 ;: S.648.2656 | 417 84,8:5.165,200 : 1.000,000
412 bHARVIT.066400 : 1805406 | 418 54,838.068,420 : T.521,8596
413 54,500.000,127 : 9.706,645 418 56,528 0,000 : 1.908,70)
414 12,406,788.955 : 1.B75,006 420 20,015,048,286 ; H.970,060
415 ©4,800,800,000 : 7,800,000 | 421 72548.060,661 : 5263,055
416 16482842 531 : 1,085,200 422 88 850.000,000 : 7.542 BO6
L
| =43 =t : S
428  H74,820.808,580 [T R08, 067
424  751.284.800 612 14.985 6870
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4286 285 408,280,806 : H4S. 000,006
427 TD.482,800.5324.660 : 1,850.760.478
128 35 897 454,506,801 : 95 416,820,760

Ejercicios con los naimeros decimales

1

1. Verifiquense las sumas siguientes:

1.% 0°'Th 4 0476 4 0'SEd6 - 0P84 T6b 4 026,

3.8 (F4B5 - 885 -1 24780 + 0*19 + [34'789648,

3.0 7225 4 0400078 4- 18 4 4,067 ' 5468800 - |4 - 0525,

4.*  0'T66 -+ 26 4 1'750 + 0°0000012 - 9 + 1,208 <+ 0°6D -+ 8100 4 (°75
1 924,000 4 6'66. "L |

5.8 87842 -} 06 41565841 -+ 0:0000-} 54,762 4 678'5 -} 1,246 TRO452 63
- 0°4 - 0'B98

6.5 0795843 4 025 - 06 4 18,628'3 4 68'08400 4 15,9480 -} 0'00007
+ 206 + 1'1 + 156685 -+ 0*7840006529.

11

2. Verifiquense las reatas siguientes:

1.* (P85 — 025, 2.* O0'SdB — 0472, B.™ 24'T8462 — 0DR2T0. 4™ 4480
— @182, hH® 154'250460 — 0'd46, 6. | 2634805 — U014 Tt R4YTH
7008498, 5. TROGM04Y — 140, 9. 257000001256 — 4,328, 10~ 1,548 0
— 12+97H. 11.% 1R4.632 — B6'T28. 18" 189458 — 0'7H05, 13.% 4.780.560
— S4T30,  14.® O4.8598.000 — BOOTRO00,  15.% S.948.458 — S42.070SS0BD,
16.* 18 432126 — 47580480, 17.% 48000 — 2'600.

111

3. Verifiquense las multiplicaciones signientes:

1.% 126'76 X 46, 2 ™ 48784 X 120, B.* 64,828 X 6'75. 4" 1356 X 15'436.
B.% T8 X 2'9. 6.% 125°0 X 13'488. 7.% 7580658 X BhE.  H.Y 483,600 X
9'604. 9.° 04458 X 3'9 10.* 0'T5 X D'FdB8. 11.% 048GO XX 2, 12.° BG3 X
O'S06. 18." B,4658'26 X 10. 14, BaS'2580 X 100. 15.° 14,768 20086 X 1,000,
16.% 6'TH48200 X 100,000, 17.* 08574 X 100,000, 18." §'G X 100,000, 19.*
548 X 100,000. 20.* 0"2d6 X 0'100,088. 21.% 243000 X 6,000, 22.* 6'T=000
X 8'800. 28.* TEH'TL000 X 6'600. 24.% 0475000 X 0'400. 26.* G45'THR000
X 0°40. 26, 354'870 X 10,000,

LY

4. Haganse las siguientes divisiones, aproximando
el cociente hasta las milésimas.

D e e ——— —




= -

1.* 6482'76 : B4. 2" ISEP0'EE6 : 128; B Th4'8060 : 980 d.°
63,255 : 2'25. 5" H2084 : 32'085, 6. 46°7H : V4S8 T 1980490 :
oib. 85.% 064, 0880°760 : 5°5200. 9.° 594850 : 482°7S46. 10.* 4.32B,080'75 :
SdB'TRd8. 11.% 48.270950'25T460 : 1B2'TSE. 12.* TBLG00 : 7200, 18.°
98480688000 : 12,986'75000, 14.* 2776800 : 9'50000. 15.* 64,520058000:
: BLYTHO0. 16° 028D : 0320, 17.* 0'88d32 : 4'72 18* 24°7680
06482, 10" OS48G50 : 06430, 20." 648,280 : 0'64820. 21.* 0MTI200
E{%ﬁ!ﬂﬂ‘ 22.% 7.8994'270 : 9T4000. 23 98460 : TH'68. 24.% 181,693;:

6. Haganse, abreviadamente, las divisiones siguien-
tes:

1, 7525 : 10. 2% 1.846'87 : 100, B 64388 : 1,000, 4.* 07RO
. 10. B 8968295 : 10, 6 4,882'288 : 1,000. 7.* 3,286'2 : 10,000.
A% 43980 : 100, 9.° 642486 : 10,000. 10.* 00029 : 100,000, 11.%
88,436 :10. 12.% 32,960:1,000. 13.* 184,682 : 1,000,000, 14.* 8.482.9%
: 1,000.000,000. 16 08463 : 10.000,000. 16, 012 : 100,000, 17.» 7'8
: 1,000, 18.% 125 : 100,

6. Hadillese la mitad de los sigunientes niuneros, apro-
ximando el cociente hasta las milésimas:
1.9 7.546°d8. 2.° 12, 5° 88'7s6. 4.° 88487. 5.° 9,285'0840. 6.

glﬂﬁ“?ﬁﬂ. 7.7 89,860, 8.*° 5,880T5800. 9.° 94,835 10.° 02084 11.°
2B436. 12° 0000808 13.° 0'76826.

7. Idem el tercio de los siguientes:

L9 02,85647. 2° 486 809'646. 8. 15880.008'21421. 4.° 75498,
5% H25408. 6. 6482, 7.° (B2007Bd B° 08468 0.7 0000756
10.* 0488500,

8. Idem el euarto de éatos:

1. 856, 482'800. 2." 7608 400'¢R. 8.° 32986076024, L.° 632,080'7HOME.
p® U2B463. 6.° BOSE T.° 5768416 S.° 07S2W000. 9.° 0009RBE
10° 0°7885. 11.% 0'008870,

9, Idem el quinto de éstos:

1.° 7,898'55, 2.° 94,896'7800. 8.° 468,208°154'700. 4.° 7.804'82. B
8450458205, 6.° S4,602°80682. 7.° 5846, R° 668280 0.°, 459769.
10.° 48,208'75006. 11.° 88'75800. 12.° O'7805. 18.° 0'04880, 14.9
('O4R2. 15.° 078840, 18° 00040886,

10, Idem el sexto de los siguientes:

1.° T463'98, 2.* 46,8200516. 3.° 0.385480'R46300. 4.° §,607'12000
b D.BES4BE. 69 THO.S48. 7.0 48983'1800. 8.° 5.482 887'853041. 9.°
0025482000, 10.° O0'6dB212. 11.° 0463284, 12, 000054. 18.° 095847.
14.%  (r000G585H00,

11. Idem el séptimo de los siguientes:
1.0 28,005:218. 2.° 208,086'495. 8.° 880,500°0800. 4.° 88,078 642,565'02600.
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59 (8999756 B° R442.002. 7.° WLBORM6. B.° OB, D0 (FOOGME
10, O'O3821200, 11.7 0T84

12. Idem el octavo de éstos:

1.0 7.645.2087H000. 2,7 0.457.664'012. 8.7 64 5200880000. 4.9 Tod 353" 160,
A" 489692,000. 6.9 4533781564, 7.° 49.283201. 8% 64,035'3202. O.°
O'BE3512. 10.° (08198, 11.° 0'000600. 12, 0'7580, 18.° 082848

13. Idem el noveno de éstos:

1.2 4.601,104888. 2.° 48.506 0430425, 5.° 08, 750°475600. 4.7 48,632°H448
5.0 BAB.BITRO00. 6.° 4BT'HIS. 7.0 8,2800B87. 8.° 630,850°021. 0.7
4230600, 10" 0°11668. 11.° 0044064, 12° O'7BI220. 19.7 - 00063200

14, Idem el décimo de los signientes:

1.9 7848284, 2° 2WAGETHE. B.° 35,9945, 4° 0'G452. 5.° 19,485
go {2243, 79 0°4S160. 8.° 47806, 0. $'848. 10.° 0°0025. 11.°
GO00RES, 12° 46828, 18° 75, 14.°¢ 07806 15,° 86,820. 16.°
462,000, 17.° 75,000,

15, ldem el onceavo de los siguientes:

1.0 187'891.  2.° 5B1,600°278. B8.° B8684103'1888. 4.0 02,762 H°
205 643'9960. 6.° 123845, 7.° H94,485'80800. B.° (OB68H6. 8. 0'H2EH2
100 00078960, 11.° 0°TRO000.

16. Idem el doceavo de los siguientes:

1.2 10,119'84. 2° 63,274'152. B° T60,250'%H. 4.7 6G482°585. b
9R4 B20'B2800. 6.2 0'107668. 17.° 01200672, RY O'7T2BR 0.2 0827000,
10, 8.463,805 11.Y 41,793, 12 75,096'48:8,

17. Haganselassiguientes divisiones abreviadamente:

(& 798 : 200, 2% 04523680 : 5,000. 8.* 84,682:00 : 400. 4.
B3.974052 : 19.000. B S46835 : 50. B.° 452'460 : B50O. 7. 645,958
. 600. 8. 75,248 : 5,000, 9° 36 : 20,000, 10* 0288 ; 80. 11.*
O'84330 - GO, 12.% 000021 : BOO. 18, 07848 : §,000, 14* 0'0075 :
300,000, 15.° 896 : 80. 16.* 125 : 50,000. 17.° 842 : 20,000. I8
9,546:25 : 11,000,

FIN
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